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Постановка проблеми та її зв’язок із важливими науковими чи практичними завданнями. У 
сучасних умовах інтегрування України у європейську систему вищої освіти на перший план виходить 
необхідність реформування системи освіти України, її удосконалення, підвищення рівня якості. Протягом 
останнього десятиріччя в Україні склалася тривожна ситуація: різко погіршилося здоров’я і фізична 
підготовленість студентської молоді. Це насамперед пов’язано з кризою в національній системі фізичного 
виховання, яка не відповідає сучасним вимогам і міжнародним стандартам фізичної підготовленості 
людини. Незаперечним є той факт, що кожен член суспільства має турботливо ставитися до свого здоров'я, 
своїх фізичних рис і здібностей, має розуміти їхнє особисте і соціальне значення, повинен відчувати і 
реалізувати внутрішню потребу фізичної і духовної досконалості. Тому у законах України "Про освіту", 
"Про фізичну культуру і спорт", "Державній національній програмі "Освіта" (Україна XXI ст.)", "Державній 
програмі розвитку фізичної культури і спорту в Україні" поставлена мета створити умови, за яких будуть 
покликані до життя творчі сили молодої особистості, відкриється простір до її активної самореалізації. 
Проблема дослідження полягає в необхідності вироблення шляхів удосконалення системи фізичного 
виховання студентської молоді. Фізичне виховання є складовою всебічного розвитку особистості. Воно 
спрямоване на забезпечення фізичного розвитку індивіда, зміцнення здоров'я, морфологічне і функціональне 
вдосконалення організму людини. Чим більше розвинені фізичні і духовні сили людини, тим вищий рівень її 
працездатності і результативності праці. Отже, проблема фізичного виховання і сьогодні є актуальною та 
соціально значущою. Здорова людина більш  активна, мобільна, життєрадісна і загалом життєздатніша. 

Сучасний стан фізичного виховання студентів  вимагає об'єктивного аналізу існуючих форм, систем і 
концепцій його розвитку в українському просторі. Лише такий підхід створює можливості визначення 
пануючих в ньому тенденцій,  існуючого потенціалу, але також і врахування недоліків.  

На сьогоднішній день серйозне занепокоєння викликає погіршення стану здоров'я сучасної 
української молоді. У підростаючого покоління різко прогресують хронічні ревматичні хвороби серця, 
гіпертонія, неврози, артрити, сколіози, ожиріння тощо. Тому нині активно йде переосмислення перспектив 
розвитку фізичного виховання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пошуку засобів підвищення ефективності фізичного 
виховання студентів присвятили свої дослідження багато вчених. Організаційно-педагогічне та методо-
логічне підґрунтя вдосконалення системи фізичного виховання викладено у дослідженнях Л.В. Волкова, 
Т.Ю. Круцевич, О.С. Куца, Б.М. Шияна, диференційованому фізичному вихованню присвячені дослідження 
Т.В. Петровської, Н.В. Москаленко, В.В. Веселової та інших. 

Мета статті – проаналізувати сучасний стан фізичного виховання, виявити проблемні аспекти, 
окреслити актуальні питання та шляхи вдосконалення системи фізичного виховання студентської молоді. 

Результати дослідження. Серед багатьох проблем однією з актуальних є втрата інтересу молоді до 
занять фізичною культурою, що зумовлено низкою вагомих причин. Серед них: абстрактність нормативної 
програми фізичного виховання, яка не враховує регіональні, кліматичні, національні особливості; підхід не 
до конкретної молодої людини з її індивідуальними особливостями, а до навчальної групи; відсутність 
належної навчально-тренувальної бази у навчальному закладі.  

В. Головачук та О. Левицька наголошують на тому, що активність студента в процесі навчання 
повинна дидактично забезпечуватись, а рівень цієї активності зумовлений, з одного боку, індивідуальними 
особливостями особистості, що пізнає, з другого – особливостями заданої предметної діяльності, яка 
визначає особистий сенс активності студента й опирається на основні принципи й положення, що є засадами 
структурування змісту оздоровчих занять. 

З окресленої вище проблеми випливає наступна: залучення студентської молоді до самостійних 
занять фізичною культурою та спортом. 

Згідно з базовою програмою фізичного виховання у вищих навчальних закладах І-ПІ рівнів 
акредитації самостійна робота студента має стати однією з найважливіших складових навчального процесу. 
Самостійність у роботі, збільшення її ролі у системі навчання сприяє повнішому розкриттю потенційних 



можливостей студента, забезпечує формування інтересу до вивчення предмету, активізує мислення, 
спонукає до глибокого знання і слугує вмінню активно набувати його [6, с. 321]. 

Окремі аспекти теорії і практики фізичного виховання у вищій школі, а саме проблеми організації 
самостійної роботи студентів ВНЗ досліджували Т. Овчаренко, Т. Цюпак, Р. Сіренко [7, с. 188]. 

Обов'язкові заняття з фізичного виховання в вищих навчальних закладах не завжди спроможні 
поповнити дефіцит рухової активності студентів, забезпечити відновлення їх розумової працездатності, 
запобігти захворюванням, що розвиваються на фоні хронічної втоми. 

Вирішенню цього завдання сприяють самостійні заняття студентів фізичними вправами протягом 
тижня. Організація самостійних занять студентів передбачає: підвищення рівня теоретичних знань з 
фізичної культури і спорту; підготовку до виконання нормативів з програми фізичного виховання, 
професійну підготовленість, удосконалення рухових умінь та навичок, які були засвоєні на обов'язкових 
заняттях. 

Самостійні заняття фізичною культурою та спортом допомагають ліквідувати дефіцит рухової 
діяльності, сприяють більш активному засвоєнню навчальної програми та здачі контрольних нормативів. Ці 
заняття надають можливість оволодіти цілим рядом нових рухових умінь та навичок, які не передбачені 
програмою з фізичного виховання, розширити діапазон рухових дій, підвищити спортивну майстерність. Під 
час проведення самостійних занять підвищується не тільки рівень фізичної підготовленості студентів, але й 
розвиваються такі моральні якості, як працьовитість та само дисциплінованість [1, с. 15]. 

Безперечно, нагальною у своєму вирішенні є проблема забезпечення формування духовно-фізичного 
розвитку особистості у системі фізичного виховання. Духовно-фізичний розвиток особистості – одна з 
постійних проблем, без успішного розв'язання якої неможливе виховання всебічно розвиненої особистості. 
Через відсутність духовних цінностей і відповідної мотивації, усвідомленої потреби в руховій активності, 
студенти не зацікавлені в систематичних заняттях фізичними вправами як у ефективному універсальному 
засобі фізичного й духовного розвитку. Як відзначає доктор педагогічних наук, професор Ю. Ніколаєв, у 
багатьох студентів, а в масштабах країни – у більшості населення недостатній рівень здоров'я, низький 
розвиток фізичних якостей і фізичної підготовленості, має місце фізична безграмотність, відсутність потреб 
у заняттях фізичними вправами, в освоєнні різноманітних цінностей фізичної культури. Однієї із причин, 
найімовірніше, є виключно прикладний характер практики фізичного виховання, тобто з переважним 
впливом на тілесну сторону людини. При цьому недооцінюються можливості фізичної культури у 
формуванні духовно-ціннісної сторони людини (розвиток її моральних, інтелектуальних, естетичних та 
духовних компонентів). У свою чергу, саме навчально-виховний процес з фізичного виховання 
безпосередньо може вплинути на зміну цього ставлення і на формування у студентів духовних і фізичних 
якостей. Сучасна система фізичної освіти відкидає педагогічний процес, що не торкається душі студента, не 
будить емоцій, естетичних почуттів, не дає простору для розвитку особистості, а вимагає лише механічного 
виконання фізичних вправ. 

Проблема взаємозв'язку духовної і фізичної культури знайшла відображення у роботах Н. Візітея, 
А. Новикова, А. Матвєєва, А. Лубишевой, Ю. Ніколаєва, Т. Ротерс та інших вчених [3]. Вважаємо за 
доцільне насамперед звернути увагу на позицію А. Новикова, який взаємозв'язок фізичного та духовного 
виховання визначає через формування почуттів прекрасного у рухах, які впливають на розвиток відповідних 
понять прекрасного у поведінці та у діянні людини, і на розвиток духовного світу. 

У сучасному суспільстві велика увага приділяється вихованню у людей свідомого ставлення до 
фізичного розвитку, стану свого здоров'я, адже людина, яка знає і розуміє користь від регулярних занять 
фізичною культурою та спортом і вміє на практиці реалізувати ці знання, здатна на творчу, активну, 
суспільно-громадську діяльність. 

Опрацьовані дослідження свідчать про те, що на момент вступу до ВНЗ різні відхилення у стані 
здоров’я спостерігаються у кожного другого підлітка. Це пояснюється тим, що навчання у школі 
супроводжувалось дефіцитом рухової активності, нервовим перенапруженням, необхідністю засвоєння та 
переробки учнями великої кількості інформації [2; 3]. 

Одним зі шляхів вирішення дефіциту рухової активності є підвищення уваги до фізичного виховання, 
пошук нових форм та засобів навчання, впровадження в навчальний процес інноваційних педагогічних 
технологій, які дозволяють удосконалити навчально-виховний процес у відповідності до сучасних вимог. 

Використання сучасних технологій  на заняттях фізичної культури дає змогу викладачеві  найбільш 
якісно виконувати одну із важливих вимог до сучасного навчального процесу у поєднанні з освітньою 
спрямованістю досягти високої моторної компактності, динамічності, емоційності, які стимулюють інтерес 
студентів до занять фізичними вправами. 

На підставі досліджень встановлено, що факторами підвищення рівня фізичної підготовленості 
студента є: 

– систематичні заняття фізичною культурою і спортом; 
– профілактика захворювань; 
– загартування організму; 
– раціональне харчування; 
– боротьба із шкідливими звичками; 
– активний відпочинок. 



Беручи до уваги соціально-психологічний портрет студентської молоді, можна виокремити наступні 
шляхи вдосконалення системи фізичного виховання: 

– вдосконалення системи одноразових занять фізичною культурою (розподіл матеріалу з урахуванням 
потреб фізичного розвитку студентів); 

– створення груп за зацікавленістю з відповідними програмами занять; 
– підвищення ролі теоретичних знань студентів для самостійних занять; 
– посилити гуманістичну спрямованість фізичного виховання; 
– активно залучати студентів до здорового способу життя (оскільки сучасне студентство схильне до 

паління, вживання алкогольних напоїв та наркотичних речовин); 
– обмежити використання в процесі занять фізичних вправ, які прищеплюють агресивність поведінки 

та привчають до культу насилля [4; 5]. 
Висновки і перспективи подальших розвідок. Кардинальні зміни, що відбуваються в усіх сферах 

життєдіяльності суспільства, вимагають нових підходів до виховання та соціалізації підростаючого 
покоління. Особливого значення набуває формування гармонійно розвиненої, суспільно активної, фізично 
досконалої, здорової особистості. Виховання здорового покоління з гармонійним розвитком фізичних і 
духовних якостей – одне з основних завдань сучасного суспільства. У будь-якому суспільстві, побудованому 
на гуманістичних і демократичних принципах, здоров'я людини є вищою цінністю, найважливішим 
надбанням держави, воно – безперечний пріоритет, запорука життєстійкості і прогресу суспільства. На жаль, 
в нашій країні спостерігається виразна тенденція до погіршення стану здоров'я дітей. 

Усі вищеокреслені шляхи сприятимуть підвищенню інтересу й активності студентів у самостійному 
вивченні теорії і методики фізичного виховання, а також виконання науково-дослідницької роботи. У плані 
перспективи можна зазначити, що така організація фахової підготовки надасть можливість сформувати 
високий рівень професійних знань та умінь стосовно якісного проведення уроків фізичної культури для 
школярів різних вікових груп, опанування новітніми технологіями фізичного виховання. 
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This article describes the main problems of development of physical education, health and 
professional training of students, defined topical issues of improving the system of physical education 
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